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FETAICOMATENGCAOAS INSTRUCOES ABAITXO:
1 Ao receber este caderno, confira se ele contém cento e vinte itens, correspondentes as provas objetivas,

corretamente ordenados de 1a120.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que
tome as providéncias cabiveis.

3 Nos itens das provas objetivas, recomenda-se ndo marcar ao acaso: em cada item, se a resposta divergir
do gabarito oficial definitivo, o candidato recebera pontuagao negativa, conforme consta em edital.

4 Nao ulilize nenhum material de consulta que néo seja fornecido pelo CESPE.

5 Durante as provas, nao se comunigue com outros candidatos nem se levante sem autarizacao do chefe de
sala.

6 Aduracgiodas provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que
sera feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

7 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o
local de provas.

8 A desobediéncia a gualquer uma das determinagbes constantes no presente caderno, na folha de
rascunho ou na folha de respostas podera implicar a anulagdo das suas provas.

AGENDA
| 6/6/2005, a partir das 16 h (horaric de Bragilia) - Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internat —
www_cespe.unb briconcursos/embrapa?005 — e quadros de avisos do CESPE/URE, em Brasilia.

Il 7 e8/6/2005 - Recursos {provas objetivas): formuldrios estarao disponiveis no Sistema Eletrénico de Interposigao de Recurso, Internet —
www._cespe.unb.brfconcursos/embrapa2005.

Il 6/7/2005 - Resultado final das provas objetivas e do concurso —para o cargo 1: locais mencionados no item | e Didro Oficial da Uniao.

OBSERVAGOES

» Mao serdoobjeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 10 do Edital n.® 12005~ EMBRAPA, de 8/4/2005.
« [nformagoes adicionais: tefefone 0(X0X) 61 448 0100; Internat — www.cespa.unb.br.

» Epermitida a reprodugio deste material apenas para fins didéticos, desde que citada a fonte.




 Deacordo com o comando a que cadaum dositensde 1 a 120 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacéo negativa. Para as
devidas marcacgdes, use a folha de rascunho e, posteriormente, afolha derespostas, que € o tnico documento vélido para a corregéao

das suas provas.

« Nositens que avaliam Nocdes de I nfor méatica, a menos que seja explicitamente informado o contrério, considere que todos 0s
programas mencionados estdo em configuragao-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestricdes de protegdo, defuncionamento e de uso em relagcao aosprogramas, arquivos, diretdrios e equi pamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto paraositensdela8

1 Uma solugdo nao apenas aparente mas real é a que
passou a histériacom o nome de maquiavélica, porque, de um
modo ou de outro, com ou sem razao, sempre esteve associada

4 ao autor de O Principe. Aqui, o dualismo esta baseado na
distincao entre doistipos de acdes, as agbesfinais, que tém um
valor intrinseco, e as a¢des instrumentais, que somente tém

7 valor enquanto servem para que se alcance um fim
considerado como tendo valor intrinseco.

N&o hiteoriamoral que ndo reconhegaessadistingéo.

10 Paradar um exemplo conhecido, aelacorresponde adistingéo
weberiana entre a¢des racionais referidas ao valor e agdes
racionais referidas ao fim. Por isso, ndo ha teoria moral que

13 ndo se dé contade que a mesma agdo pode ser julgada de dois
modos diversos, segundo o contexto em que se desenrola e a
intencdo com que é realizada.

16 O que constitui o ndcleo fundamental do
maquiavelismo ndo é tanto o reconhecimento da distin¢éo
entre agbes boas em si e agbes boas ndo por si mesmas, mas a

19 distingdo entre moral e politica com base nessa distingao, isto
é, a afirmacao de que a esfera da politica é a esfera das acOes
humanas instrumentais, que, como tais, devem ser julgadas

22 NA0 em Si mesmas, mas com base na sua maior ou menor
idoneidade para o alcance do fim.

Isso explica a amoralidade da politica no sentido de

25 que a politica, em seu todo, € um conjunto de atividades
reguladas por normas e avalidveis com um certo critério de
juizo.

28 A solucdo maquiavélicada amoralidade da politica é
apresentada como aquela em que o principio fundamental é:
“O fim justifica os meios.” JA& em uma moral rigoristica como

a1 akantiana, em geral em uma moral do dever, a consideracao
de um fim externo a agéo ndo sé é impropria mas também é
impossivel, porque a agéo, para ser moral, ndo deve ter outro

s fim que o cumprimento do dever, que é precisamente o fim
intrinseco a propria agéo.

Norberto Bobbio. Elogio da serenidade e outros escritosmorais. Trad.
Marco Aurélio Nogueira. S&o Paulo: UNESP, 2002 (com adaptagdes).

Os itens que se seguem apresentam parafrases de trechos do texto.
Julgue-os sob doisangulos: correcdo gramatical e fidedignidade as
idéias desenvolvidas no texto.

1  Asteoriasmoraisque reconhecem serem distintas agfesfinais
e asinstrumentais derrogam o dualismo moral, onde se inclui
0 maquiavelismo. ((.1-9)

2 Visto quetodas as teorias prescrevem que a agao sejajulgada
com base no contexto e na intengdo, o dualismo fundamenta-
se na distingdo entre dois tipos de acdo. (0.9-15)

3 O maquiavelismo contribui para se explicar aimoralidade da
politica, haja visto postular que as agdes humanas devem ser
julgadas quanto aos fins que se queiram alcancar. ((.16-23)

Com relagdo as idéias desenvolvidas no texto e a aspectos
gramaticais, julgue ositens a seguir.

4 No quarto paragrafo, o autor critica o fato de as normas
reguladoras da politica serem avaliadas segundo um
critério particular de juizo que se assemelha ao critério de
julgamento das agBes finais.

5 Nao ha elementos textuais que sustentem a inferéncia de
gue o autor do texto, Norberto Bobbio, faz, no quinto
pardgrafo, a apologia da teoria kantiana da moral por
consideré-la de valor moral superior ao das demaisteorias
da moral.

6 O emprego do conector “enquanto” ({.7) contribui paraque
se estabeleca o0 sentido de que as agdes instrumentais, ao
contrario das acgoes finais, tém valor circunstancial.

7 Nalinha?21, se avirgula que antecede o pronome relativo
“que” fosse omitida, o sentido e a corre¢do gramatical do
texto seriam preservados.

8 No trecho “em que o principio fundamental &” ((.29), a
corregdo gramatical seria mantida caso se substituisse “em
qgue” por cujo, desde que fosse suprimido o artigo definido.

1 O deputado Apol6nio Dourado, em entrevista ao
Jornal do Momento, manifestou-se contra a ascensdo
funcional entre carreiras de fungfes correlatas ou mesmo a

4 reservade vagas para selecdo interna. Ele argumentou que
era contra porque, segundo a Constitui¢cdo Federal, todos
sdo iguais perante a lei. Disse, ainda, que, assim sendo, o

7 funcionario que quiser ascender funcionalmente tem de
disputar a vaga em um concurso externo, como qualquer
outro cidad&o o faz.

10 No dia seguinte a entrevista, 0 mesmo jornal
publicou carta do leitor J. Prata, na qual constava o
seguinte: “ Se o deputado Apol6nio pensaassim, deveriaser

13 coerente e abrir m&o de todos os privilégios dados aos
parlamentares (ajudas de custo diversas, recesso etc.) para
que fique igual aos demais servidores publicos, ja que o

16 parlamentar também é um servidor publico. Se ele disser
gue ndo abre méo porque o parlamentar exerce umafungdo
de natureza diferente dos demais servidores, eu concordo

19 com ele. M as, entdo, ele também tera de concordar comigo
quando eu digo que um funciondrio que ja atua em
determinada carreira, tendo nelaingressado por concurso

22 publico, ndo é igual a uma pessoa que nunca fez parte
daquela carreira.”

Com base na situagédo hipotética apresentada acima, julgue os
itens subseqglentes.

9 Pelo que se depreende da argumentacdo de J. Prata, ele
julgaque amaioriadosservidores publicos ndo tem direito
a ajuda de custo e a recesso.
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10 Diferentemente da forma como argumenta o leitor J. Prata, o
deputado Apolbnio sustenta a sua opinido valendo-se, de
forma objetiva, de fundamento previsto em lei.

11 O periodo “Ele argumentou (...) perante alei” ((.4-6) poderia
ser reescrito corretamente da seguinte forma: O deputado
explicou porque era contrério & prética referida e citou
o0 principio constitucional da igualdade dos cidadaos perante
as leis.

12 Seriamantida a coeréncia do texto caso a oracao iniciada por
‘Se’ (0.12) fosse substituida por: Uma vez que ele pensa
assim.

13 A expressdo ‘abrir mdo’ (0.13) foi empregada em sentido
denotativo.

14 Se a situacdo de comunicacéo fosse outra, que exigisse o
registro formal da lingua, na carta escrita por J. Prata, o
segmento “uma fungdo de natureza diferente dos demais
servidores” (0.17-18) deveria ter a expressdo sublinhada
modificada.

15 A oragéo com verbo no gerundio ‘tendo nela ingressado por
concurso publico’ (0.21-22) poderia corretamente ser assim
estruturada: naqual tenhaingressado por meio deconcurso
publico.

O desmatamento e as queimadas prejudicam a vida dos
moradoresde cercade mil municipiosbrasileiros, diz apesquisado
IBGE em que os proprios prefeitos avaliam os danos ambientais.
O desmatamento esté entre os trés maiores causadores de danos
ambientais em 18 estados. As queimadas, em 14. M as duas regides
especificas chamam a atengdo dos pesquisadores: o oeste da Bahia
e os estados localizados na margem norte do rio Amazonas.

Na Amazdnia, os motivos da devastagdo séo 0s mesmos
de sempre: extracdo de madeira, pecuéria, plantio de soja e
ocupacdo predatéria. O avango da agricultura é o grande
responsavel pela devastagdo no oeste da Bahia. Se, por um lado,
indicaprosperidade econdmica, por outro significaaampliagdo das
gueimadas para apressar a preparacdo da terra a ser cultivada.

Ameaca que apavora mil cidades. In: Correio Brazliense,
“Meio ambiente”, 14/5/2005, p. 9 (com adaptacdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando os
multiplos aspectos que envolvem o tema por ele abordado, julgue
os itens que se seguem.

16 Entreosmaisconhecidosdanostrazidos pelosdesmatamentos
e gqueimadas destacam-se a destrui¢do da vegetagéo, a morte
de animais e, no que concerne ao solo, a perda de matéria
organica e sua maior exposi¢ao a erosao.

17 Gracgas a dimens&o das bacias hidrogréficas brasileiras, até o
momento o pais desconhece casos de assoreamento de rios,
lagos e represas que, decorrentes de problemas ambientais,
possam gerar algum tipo de preocupagéo.

18 Além das queimadas e dos desmatamentos, quando se falaem
alteracBes ambientais que prejudicam a vida da populagao
deve-se pensar também, entre outros aspectos, em poluigdo da
agua e em esgotos que correm a céu aberto.

19 A falta de saneamento basico adequado é um dos
elementos que mais diretamente interferem namortalidade
infantil em um pais como o Brasil. Sabe-se que, em
domicilios onde 0 esgotamento sanitéario é inadequado ou
inexistente, o indice de mortalidade de criangas é vérias
vezes mais elevado que em residéncias onde o problema
nao se apresenta.

20 Infere-se do texto que, em cidades brasileiras de grande
porte — como S&o Paulo, Rio de Janeiro e Belo Horizonte,
por exemplo —, as diversas modalidades de poluicdo, a
comegar pela reconhecida ma qualidade do ar, tém nas
gueimadas sua causa mais comum e determinante.

Argentina e Brasil sdo, ou podem tornar-se, no plano
sul-americano, o que Alemanha e Franca sdo para a Europa.
Andlogas razdes de politica internacional aconselham uma
aliancaestratégicaentre nossos paises. Essaalianca pode ser um
elemento essencial para fortalecer a autonomia nacional e a
capacidade de negociacao dos dois paises, particularmente com
os Estados Unidos da América (EUA) e a prépria Unido
Européia.

Argentinos e brasileiros sdo muito diferentes, ndo raro
opostos em muitostragos de seu carater nacional. M asndo mais
que alemées e franceses, por exemplo. E essas diferencas
atraem; gragas a elas, nossos povos podem complementar-se e
enriguecer-se mutuamente. A quem interessa afastar Argentina
e Brasil? Sempre havera prioridades divergentes, diferengas de
opiniado e de situagdo nacional. O que nédo sedeve permitir é que
essas diferencas sejam magnificadas por redes de intrigas, que
prejudicam nossos objetivos estratégicos.

Paulo NogueiraBatista Jr. ArgentinaeBrasil. In: Folhade
S. Paulo, 5/5/2005, p. B2 (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e explorando a
amplitude que o tema sugere, julgue os itens subsequentes.

21 Aoexaminar asrelagdesbrasileiro-argentinas, o texto o faz
considerando, implicitamente, o atual cenario econémico
mundial, assinalado pela tendéncia a formacéo de blocos
de paises com vistas a insercdo mais vantajosa em um
mercado globalizado e altamente competitivo.

22 A analogia pretendida pelo texto, em termos de politica
internacional, a rigor ndo se sustenta. Enquanto, na
Ameéricado Sul, asdiferencas entre Brasil e Argentina sdo
pontuais, na Europa razdes histéricas sempre impediram a
aproximacao entre Franca e Alemanha.

23  Um exemplo de como atua arede de intrigas, mencionada
no texto, deu-se na recente clpula entre paises sul-
americanos e éarabes que Brasilia sediou. A néo-
participacdo de Nestor Kirchner, em certa medida,
esvaziou areunido e deu claro sinal de descontentamento
do governo de Buenos Aires com a atual politica externa
brasileira.

24 O surgimento do Mercado Comum do Sul (MERCOSUL)
decorre, entre outras motivagdes, de um passo pioneiro,
qual seja, aaproximacao entre Argentinae Brasil, nos anos
1980, conduzida pelos presidentes Radl Alfonsin e José
Sarney.

25 Em linhas gerais, o ponto de vista defendido no texto é
que, da mesma forma que a vitoriosa Unido Européia
somente se torna factivel a partir da superagdo de antigas
idiossincrasias, os “objetivos estratégicos” dos dois
maiores paises sul-americanos somente poderdo ser
alcangados pela via do confronto ostensivo com a atual
poténcia hegemdnica mundial.
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A Emibrapa no Fome Zere (=]
Segundo dados da Organizagéo das MNagbes
Unidas — OMNU, a sociedade brasileira € uma das
mais desiguais do mundo, Como parte desse
problema, mais de dez milhdes de familias ndo
dispdem de recursos suficientes para acesso
diario & guantidade ideal de calorias necessarias
a sua sobrevivéncia (1.900 calorias/dia/pessoa).

Erm trinta anos de pesguisa agropecudria a
Ermbrapa vermn desempenhando um papel
importante no combate & fome e a miséria no
nosso Pais, por fornecer conhecimento e
tecnologia agropecudria para que o Governo
possa combater as causas estruturais desse
problema e assequrar comida na mesa de quem
mais precisa. Combater a fome & gerar
empregos, aumentar a produgdo e a oferta de
alimentos e dinamizar a economia com reflexos
na saude, na educacdo e na segurancga, [

Imagem; arnaldo de
Carvalho Janiar

] ]
® Internet

Considerando que a janela do Internet Explorer 6 (1E6) ilustrada

acima esteja em execugdo em um computador PC, cujo sistema

operacional € o Windows XP Professional, julgue os itens

seguintes, considerando ainda a pagina web mostrada na referida

janela.

26

27

Para se selecionar o trecho de texto “Em trinta anos de
pesquisa(...) naeducagdo e naseguranca.”, copia-lo e cola-lo
em um documento Word 2000 em edi¢do no computador, é
suficiente realizar o seguinte procedimento: posicionar o
ponteiro do mouse sobre a palavra “Em” desse trecho;
pressionar e manter pressionado o botdo esquerdo do mouse;
posicionar o ponteiro do mouse imediatamente apos

“segurancga.”; liberar o botdo esquerdo do mouse; pressionar

e manter pressionada ateclaM; teclar ; liberar a tecla
l ; no documento W ord, posicionar o ponto de inser¢éo no

local desejado; pressionar e manter pressionadaateclau ol

teclar .Zl; liberar atecla@.

v
9

Ao seclicar oicone "', serainiciado processo de acesso a

pagina web definida como inicial do IE6, ou seja, aquela
definidacomo aprimeira paginaweb que deve ser acessada ao

se iniciar uma sessao de uso do |E6.

28 Para se acessar recursos disponiveis a partir do 1E6 que
permitem enviar o contetdo da paginaweb mostrada aum
destinatario, naforma de mensagem de correio eletronico,

-
é suficiente clicar o botao Esses recursos
permitem, por exemplo, obter a janela ilustrada a seguir,
desde que haja configuracgo suficiente.

® Enviando email: fome E@@

Arquivo Editar Exbir Irseric Formatar Ferramentas Mensagem  Ajuda &8

4 () =
Enviar  Arexar Criptog...

BPaa; |
B Cc: |

Assunto; ]Enviando email: fome

A Embrapa no Fome Zere

Segundo dados da Organizagdo das Magdes Unidas - ONU, 3
sociedade brasileira & uma das mais desiguais do mundao,
Como parte desse problema, mais de dez milhdes de familias
ndo dispdem de recursos suficientes para acesso diario 3
quantidade ideal de calorias necessarias & sua sobrevivéncia
(1,900 calarias/dia/pessoa).

[ l
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Mas o gue souel, portanto? Uma:
COIBA qUE DEnsa. Que'd umarcoisa’
guepensa? Eumacoisaque duvida,
gueconcebe, 'que afirma, que nega,”
due'guer, 'que'ndo 'guer, 'gus imagina
tambérm e guesente ¥
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]
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Considerando a figura acima, que ilustra uma janela do Word
2000, julgue ositens a seguir, sabendo que o ponto de inser¢ao
esta posicionado no final da dltima linha mostrada do
documento.

29 Para definir o Gltimo paragrafo mostrado do documento
— “Descartes: M editagdes.” — com 0 mesmo alinhamento
do paragrafo imediatamente acima, € suficiente clicar o

botdo

30 As opgBes mostradas na figura a seguir sdo

disponibilizadas ao se clicar o menu Eormatar,

¥3 Desfazer Formatagdo.  CorHz
Colar especial...
Selecionar tudo Cir+T
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31 Para aplicar o estilo itdlico apenas a palavra “Descartes’, é
suficiente realizar o seguinte procedimento: aplicar um clique
duplo sobre areferida palavra; clicar z .

32 Para inserir uma marca de tabulag@o no inicio da primeira

linha mostrada, é suficiente realizar o seguinte procedimento:

pressionar e manter pressionada a tecla .S"J; teclar "_'

liberar ateclam; teclar @

Com relagdo ao Windows XP Professional, julgue os itens

subsequientes.

33 Em geral, asjanelas dos aplicativos do Windows apresentam
trésbotdesno canto superior direito: E E eE’E,_ O botao !
permite minimizar a janela, enquanto os botdes E e k’ﬂ

permitem, respectivamente, maximiza-la e fecha-la.

34 Para desligar corretamente um computador que use como
sistema operacional o Windows X P Professional, é suficiente
realizar a seguinte seqiiéncia de agbes: clicar, com o botao
esquerdo do mouse, uma regido vazia da area de trabalho; na
lista de opgdes que aparece em decorréncia dessa agdo, clicar

aopcao Fazer logoff.

& Microsoft Excel - Pasta1 Q@

Arguivo  Editar  Exbir  Inserir  Formatar
Ferramentas Dados  Janela  Ajuds S =

DR B-< v+ =-5 il 4 0% ~ 7
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Prar MM

A figura acima mostra uma janela do Excel 2002, com uma
planilha em processo de edi¢do. Com relagdo a essa janela e ao

Excel 2002, julgue o item abaixo.

35 Paramultiplicar osvalores numéricos contidos nas células B1
e B2, pondo o resultado na célula B3, é suficiente clicar a

célula B3 e, em seguida, clicar b2 .

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Com base nas normas de auditoria ditadas pelo Conselho
Federal de Contabilidade (CFC), julgue os itens seguintes.

36 O relatério da auditoria interna deve ser apresentado ao
dirigente da empresa ao qual esta subordinado o
responsavel pelo setor de auditoria, e seu contetdo podera
ser divulgado tdo logo o documento seja entregue aquele
dirigente.

37 Existe umarelacgdo direta entre risco de auditoria e o nivel
estabelecido de relevancia; quanto maior for o risco de
auditoria, maior serd o valor estabelecido como nivel de
relevancia. Essa relagdo deve ser levada em conta ao se
determinar a natureza, a época e a extensdo dos
procedimentos de auditoria.

Tomando por base as normas de auditoria aplicaveis a
administragé@o publica, julgue os proximos itens.

38 Se, na conclusdo dos trabalhos de auditoria, ndo for
possivel obter elementos comprobatérios suficientes e
adequados, impedindo a formagao de uma opinido quanto
aregularidade da gest&o, a opinido decorrente dos exames
fica sobrestada, por prazo previamente fixado para o
cumprimento de diligéncia pelo 6rgdo ou unidade
examinado, quando, entdo, mediante novos exames, 0
sistema de controle interno emitira 0 competente
certificado.

39 A auditoriainternanas entidades da administragéo publica
federal indireta deve estar vinculada ao seu conselho de
administragdo ou, na sua inexisténcia, a diretoria
financeira, por delegagdo do presidente da entidade.

40 As unidades de auditoria interna das empresas publicas
vinculadas aos ministérios estdo sujeitas a orientacéo
normativae asupervisdo técnicadaControladoria-Geral da
Uni&o edos 6rgédos setoriais do sistema de controle interno
do Poder Executivo federal, em suas respectivas areas de
jurisdicao.

Com relag8o a auditoria e seus conceitos gerais, julgue ositens
a seguir.

41 A auditoria interna tem como caracteristica inerente a
responsabilidade trabalhista.

42 Sob o enfoque da segregacdo de fungBes, que é fator
essencial a um sistema eficaz de controle interno, é
recomendavel que uma Unica pessoa, ha organizacdo, seja
responsavel pela custodia dos bens de naturezas similares
e, consequentemente, passiveisde substitui¢do de unspelos
outros.

43 A realizacdo de testes mediante a adogdo de técnicas de
amostragem estatistica permite ao auditor certificar-se
definitivamente de que as demonstracgdes financeiras sao
fidedignas e estdo isentas de erros.

44 O auditor independente que busque apoio na auditoria
interna do cliente deve levar em conta se os auditores
internostém independénciana execucéo de seustrabal hos,
bem como assuasposicdeshierarquicasdentro daempresa.
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Com base nateoria e nalegislacéo sobre orgamento publico, julgue
0s itens seguintes.

45 A situacdo em que a Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF)
condiciona a criag8o, a expansdo ou o aperfeicoamento de
acdo governamental que acarrete aumento de despesa a
estimativa do impacto orcamentério-financeiro nos trés
primeiros exercicios financeiros, aplica-se tanto a projeto
como a nova atividade.

46 Uma empresa estatal ndo-dependente que receba recursos do
or¢camento fiscal da Unido a titulo de participagdo societéria
e 0s utilize para aquisicdo de imobilizado n&o integrara o
or¢amento fiscal, mas, sim, o de investimentos das estatais.

47 Oscréditos especiais e extraordinarios autorizados nos quatro
ultimos meses do exercicio financeiro, cujos saldos forem
utilizados no ano seguinte, em obediéncia ao principio da
anualidade sdo computados na execucdo orcamentéria do
exercicio em que foram autorizados.

48 Asentidades que integram o orgamento fiscal da Uniao terao
todas as suas receitas e despesas nele incluidas, inclusive as
relativas a operagbes de crédito e a convénios, e, em
particular, 0s recursos proprios.

Considerando as normas or¢amentérias no Brasil, julgue os itens
que se seguem.

49 Para efeito de padronizacdo de critérios e consolidagédo de
relatérios, todos os entes da Federagdo adotam a mesma
classificagdo dos programas. A diferenciacdo das acfes de
cada esfera se estabelece por meio dos subprogramas.

50 A cobertura do deficit de manutengao das empresas publicas
€ considerada uma subvencéo social, desde que a empresa
beneficiada ndo tenha fins lucrativos.

51 Pelo regime contabil adotado no Brasil, na execucdo
orgamentéria, sdo computadas em cadaexercicio financeiro as
receitas langadas e as despesas compromissadas.

Quanto as técnicas de elaboragdo do orgamento, julgue o proximo
item.

52 Natécnicado or¢gamento base-zero, é necessériaajustificativa
de cada item a partir de um ano zero de fundamentacéo, sem
considerar os gastos realizados no passado, objetivando-se,
também, ordenar osprogramasgovernamentaisdeacordo com
suas prioridades, indicando quais desses programas seriam
preteridos caso fosse necessario um corte nos gastos do

governo.

receita R$ mil despesas R$ mil
receitatributaria 500 despesas de custeio 400
novas operagoes . L L
de crédito 200 juros da divida publica 150
refi nanct amento 100 investimentos 150
dadivida

amortizacdo dadivida 100

Considerando o or¢gamento preliminar de um ente representado na
tabela acima, julgue o item subsequente.

53 Constata-se que esse orgamento devera ser alterado, pois as
operacOes de crédito excedem as despesas de capital.
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Com base na Lei n.° 6.404/1976 — Lei das Sociedades por
Acdes —, julgue os itens a seguir.

54 Quando a lei estabelece que o reembolso pode ser pago a
conta de lucros ou reservas, ficando as ages em tesouraria,
isto significa que, com a cobertura desses lucros ou reservas,
a sociedade ndo precisa efetuar um desembolso imediato do
valor correspondente a essas agdes.

55 Uma sociedade por acdes que esteja sujeita a legislacdo
especial aplicavel a atividade que constitui o seu objeto, com
normas contabeis especificas, devera ajustar sua escrituracao
mercantil a essas disposi¢cbes, elaborando outras
demonstragBes financeiras para atender ao prescrito na
legislagdo comercial.

56 Integram o patriménio liquido das companhias, entre outras
contas, as subvencgdes para aquisi¢éo de imobilizado, o valor
recebido pela alienagao de bénus de subscri¢do e a parcelado
preco de emisséo das agdes sem valor nominal que exceder o
montante destinado a formacao do capital social.

Com base na Lei Complementar n.° 101/2000 — LRF —, julgue
0s itens seguintes.

57 A operacédo de crédito por antecipacéo de receita que ndo seja
liguidada no préprio exercicio em que tenha sido efetuada

devera ser paga a conta do orgamento do exercicio
subsequente.

58 Uma caracteristica essencial da rendncia de receita é que ela
ndo se aplica de forma indiscriminada; em outros termos, a
rendncia corresponde a algum tipo de redugdo tributéria
implicando tratamento diferenciado.

Deacordo comalei n.°8.666/1993, julgue os itens subseqiientes.

59 A abrangéncia da legislacdo acerca de licitagdes e contratos
compreende a administracdo direta e as entidades da
administracdo indireta de direito publico dos trés poderes e
das trés esferas da administracdo. As entidades da
administracdo indireta regidas pelas normas do direito
comercial adotardo regras préprias e independentes.

60 As licitagdes sdo aplicaveis aos consorcios publicos, dai
resultando contratos administrativos envolvendo 6rgéos ou
entidades dos diversos entes da Federac@o consorciados.

Com base nas disposi¢des do Codigo Civil, julgue o item abaixo.

61 Os bens publicos de uso comum do povo pertencem ao
patrimonio contdbil do 6rgdo ou da entidade estatal
responsavel pela sua aquisi¢do, constru¢cdo ou manutengao.

De acordo com a Lei n.° 4.320/1964, julgue os itens a seguir.

62 A regrageral aplicavel aosfundosespeciais, quanto aossaldos
positivos apurados no balanco do final do exercicio, é a
transferéncia dessa disponibilidade para o exercicio
subseqiiente, a crédito do mesmo fundo.

63 Osbens moveis eiméveis devem ser avaliados pelo custo de
aquisicéo, produgdo ou construcdo, deduzido da respectiva
depreciagéo.
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A respeito dos principios fundamentais de contabilidade, julgue os
préximos itens.

64 A constituicdo de provisdes para perdas de ativos, efetuada
obrigatoriamente naescrituragéo dos 6rgdos da administracao
direta, estd em consonancia com o principio da oportunidade.

65 O superavit ou o deficit na demonstracdo das variacdes
patrimoniais é apurado de acordo com o principio da
competéncia. Nesse sentido, integram o resultado todas as
receitas auferidas, recebidas ou nado, e todas as despesas
incorridas, pagas ou nao.

No tocante ao controle de materiais, julgue o item abaixo.

66 Na redistribuicdo do material de consumo, o termo de
responsabilidade deverd ser atualizado e assinado pelo novo

responsavel.
R$ mil
receitaprevista 500
receita arrecadada 450
despesa empenhada 480
despesa liquidada 450
despesa paga (relativa ao exercicio) 390

Considere que a tabela mostrada acima representa a situacéo de
determinado ente, ao final do exercicio financeiro. Com relagdo a
essa situagdo hipotética e a contabilidade publica, julgue os itens
que se seguem.

67 Em consonadncia com os critérios adotados pela Lei
n.° 4.320/1964, ndo houve superavit nem deficit na execugéo
orcamentéria acima representada.

68 Nasituagdo apresentada, o valor maximo passivel deinscricao
em restos a pagar relativamente as despesas processadas € de
R$ 60.000,00.

Com referéncia aos relatérios contabeis, julgue os itens a seguir.

69 Constituem exemplosde variagdes passivasindependentes da
execucdo orcamentaria a encampacdo, pelo Tesouro, de
dividas de uma estatal privatizada e a doagdo de material
permanente a outro ente da administracdo.

70 Considere que, no relatério resumido da execucdo
or¢camentaria do governo federal relativo ao més de marco,
umadas colunas do demonstrativo dosrestos apagar contenha
os valores inscritos. Nessa situagdo, é razoavel admitir que
esses valores inscritos nao se alterem ao longo do exercicio,
pois asinscri¢des sdo efetuadas somente ao final de cada ano.
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Com relagao aosconceitose alegislacdo aplicaveisacontabilidade
publica, julgue os itens a seguir.

71 Asempresas publicas mantidas com recursos dos orgamentos
fiscal ou da seguridade social integram o SIAFI e nelas é
adotada a contabilidade publica.

72 Asempresas publicas mantém sistemas de contabilidade nos
moldes do setor privado e estdo obrigadas a atender as
exigénciasdalegislacdo comercial. Podem aindarevestir-sede
qualquer dasformasadmitidas em direito e organizar-se como
sociedades por agdes e, assim, estao sujeitas alegislacéo desse
tipo de sociedade.

73 Entre as excegdes ao principio da exclusividade, a lei
orcamentaria pode conter autorizagdo para a abertura de
créditos suplementares e especiais, de acordo com os limites
fixados em cada caso.

74 Os créditos extraordinarios s sdo abertos em virtude da
inexisténcia de recursos suficientes para a sua cobertura,
devendo ser obrigatoriamente compensados até o final do
exercicio.

75 Asreceitas orgcamentdrias constituem fontes de recursos para
as despesas autorizadas; quando destinadas especificamente a
determinado tipo de aplicagéo, essasreceitassao consideradas
vinculadas.

76 Operacdes de crédito e remuneragéo das disponibilidades do
Tesouro Nacional sdo consideradas fontes de recursos
primarias.

77 O pagamento dos tributos pelos contribuintes, junto a rede
bancéria, constitui o estagio da receita conhecido como
recolhimento.

78 O empenho da despesa assegura ao fornecedor do bem ou ao
prestador do servico que o seu pagamento é devido desde que
a obrigacao contratual seja cumprida.

79 Quando o governo adquire do agricultor produtos agricolas
pelo preco de mercado e os revende, posteriormente, ao
consumidor, também pelo preco de mercado, superior ao da
aquisicao, a diferenca constitui uma subvengdo econémica.

80 Constituem despesas detransferéncias correntes, entre outras,
as aposentadorias, as pensdes e 0 auxilio-maternidade.

preco de venda unitério R$ 987,50
custo varidvel unitério R$ 520,00
custos fixos R$ 52.100,00
impostos incidentes sobre receita 20%
impostos incidentes sobre lucro 24%

capacidade maxima: 3.500 unidades

Considerando as informagfes do quadro acima relativas a
determinada empresa, julgue os itens seguintes.

81 Considerando a producdo de 2.000 unidades e venda de 900,
utilizando o custeio por absorgdo, a empresa obterd lucro
liquido inferior a R$ 145.000,00.

82 O ponto de equilibrio contabil sera superior a 200 unidades.

83 Um acréscimo de 20% nos custos variaveis proporcionara
um acréscimo de 70% naquantidade do ponto de equilibrio
contébil.

84 Sob a optica do custeio variavel, a empresa conseguira
obter lucro liquido acima de R$ 80.000,00, caso suavenda
supere 583 unidades.

85 A margem de contribuicdo da empresa, considerando
tributos, é de R$ 270,00.

86 Caso aempresa comercialize 50% da capacidade maxima
instalada, com acréscimo de 15% nos custos fixos, seu
resultado liquido seré superior a R$ 313.500,00.
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conta/ano 2003 2004
(em R$) (em R$)
caxa 1.235 3.698
banco 58.978 78.987
aplicagdes de liquidez imediata 47.987 78.441
seguros antecipados 2.580 3.980
duplicatas areceber de clientes 78.987 114.798
duplicatas descontadas (3.598) (18.754)
provisdo para devedores duvidosos (4.879) (8.742)
material de consumo 3.578 7.895
duplicatas a pagar 158.790 165.870
titulos areceber de longo prazo 98.785 114.789
acOes de controladas 47.879 57.980
terrenos 148.790 157.870
prédios 258.789 265.870
veiculos 147.890 165.745
méaguinas e equipamentos 235.870 258.700
depreciacéo acumulada (47.174) (77.610)
gastos pré-operacionais 58.700 65.000
minas de ouro 987.000 987.000
lucrog/(prejuizos) acumulados (597.472) 230.472
Seguros a pagar 890 1.587
estoques 158.700 254.780
fornecedores 158.790 165.870
energia a pagar 8.795 9.236
aluguel a pagar 7.980 8.974
telefone a pagar 3.587 2.857
exaustdo acumulada (1.006.400) | (1.509.600)
financiamento de veiculos 87.900 58.700
provisdes passivas 248.750 58.700
sdarios a pagar 97.800 104.587
capital social 600.000 600.000
agua e esgoto a pagar 4,587 5.004
receitas antecipadas a curto prazo 547.800 128.500
empreéstimos bancarios 458.000 58.970
debéntures emitidas alongo prazo 658.700 658.700
desagio na emissdo de debéntures (210.000) | (210.000)
empréstimos bancérios de longo prazo 85.000 75.000
reserva de reavaliacdo 81.000 -
agio na emissdo de debéntures 125.800 125.800
reservalegal 5.000 10.000
minas de diamantes 1.258.000| 1.258.000

Considerando o conjunto de contas apresentado no balancete
acima, julgue os itens seguintes.

87

88

89

Ao apurar a despesa com depreciagcdo, a empresa deve
registrar um débito no resultado do periodo. Ao considerar
ajustes para a determinacéo do lucro financeiro, uma das
exclusdes serg, justamente, a despesa com depreciacdo do
periodo.

Uma empresa que tem interesse em comercializar as agcdes de
outras companhias, classificadas inicialmente no ativo
permanente, deve realizar uma nova classificacéo e registrar
o valor correspondente em conta de ativo circulante.

O registro da provisdo para perdas de investimentos reduzira
o ativo permanente. O registro deveraser adébito deresultado
e a crédito de passivo circulante.

90 Ao efetuar o registro da despesa com exaustdo de recursos
minerais, a empresa estara reduzindo o resultado do
exercicio etambém reduzird o seu ativo permanente. Como
esta operagdo ndo afetao ativo circulante, o valor do indice
de endividamento continuara inalterado.

91 A perda com devedores duvidosos, quando existe a
provisdo constituida, ndo deve ser registrada em conta de
resultado. A baixa deve ser a débito de provisdo para
devedores duvidosos e a crédito de contas areceber, até o
limite da provisao.

92 Ao registrar o 4gio na emissdo de debéntures, a empresa
aumenta o indice de liquidez geral.

93 O crédito de provisbes passivas para contingéncias
caracteriza uma provavel redugdo no ativo circulante.
O registro dessa proviséo reduz o indice de liquidez seca.

94 Ao incorporar a reserva de reavaliagdo ao ativo
correspondente, aempresadeve debitar umacontade ativo
e creditar uma conta de reserva de reavaliagdo, conta que
faz parte das contas de resultado.

95 O registro da realizagdo da receita antecipada reduz o
indice deliquidez corrente, caso areceita antecipadaesteja
registrada no passivo circulante.

96 O indice de endividamento de 2004 é superior a 55%.

97 O patrimbnio liquido do ano de 2003 é maior que
R$ 214.320,00.

98 O ativo permanente do ano de 2003 é de R$ 343.568,00.

99 O indice de liquidez seca do ano de 2004 é maior que
0,3380.

100 O indice de liquidez corrente do ano de 2003 é maior
que 0,25.
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Acercadaelaboracéo das demonstracdes contébeis, julgue ositens

a seguir.

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

Os juros sobre capital proprio devem ser calculados em
relacdo a taxa média do mercado, acrescida da variacdo
apurada pela inflacdo e pela taxa de juros de longo prazo
(TILP).

O registro da provisao paraférias e 13.° salario deve seguir o
regime de caixa e s6 deve ser computado em novembro do ano
em que a despesa ocorreu.

O valor de marcas e patentes apurado por uma empresa que
sofreu fusdo devera ser registrado em seu passivo circulante e
ndo devera fazer parte das demonstragdes consolidadas.

As despesas com exaustdo, depreciacdo, amortizagao,
provisdo para devedores duvidosos devem ser classificadas
como acréscimo ao lucro, paraaapuragdo dademonstracéo de
origens e aplicagdo de recursos e devem ser deduzidas do
resultado na demonstracdo das mutagbes do patriménio
liquido.

O registro de dividendos a distribuir deve ser contabilizado a
crédito de passivo e a débito do patrimdnio liquido. Na
apuracdo dademonstracdo de origens e aplicagcdo de recursos,
independentemente da classifica¢do no passivo, adistribuicio
de dividendos devera sempre ser uma aplicacdo de recursos,
para a empresa que distribuiu.

Na demonstragéo das mutagdes do patriménio liquido, sera
evidenciadaabaixada provisdo paraperdas de estoques, além
da constituicdo de reservas de lucro, capital e distribuicdo de
dividendos.

O registro da aquisi¢éo de agdes da propria empresa, para sua
manutencdo em tesouraria, reduzira o valor do patriménio
liquido e também do ativo.

Ao converter passivo em capital, a empresa estara reduzindo
o percentual de capital de terceiros e também reduzira seu
indice de endividamento. O langamento dessa operagéo deve
ser a débito de passivo e a crédito de capital social.

O registro de despesas pessoais dos sdciosnacontabilidadeda
empresa fere o principio da entidade e provoca uma redugao
do lucro e também do ativo circulante. Assim, é
expressamente proibido o registro de despesas que nao
estejam vinculadas as atividades da empresa por sdcios ou

prepostos.

Oregistro doselementosdo ativo permanente deveraobedecer
aordem de liquidez. Caso a empresa necessite reavaliar seus
bens do ativo permanente deve ser constituida, inicialmente,
areserva de reavaliac8o. Essa reserva de reavaliagdo podera
ser revertida, ao se constatar que sua existéncia € inveridica.

Quanto aos tributos e suas influéncias no patriménio, julgue os
itens que se seguem.

111 A empresadeve deduzir, da notafiscal de compra, o valor
do PIS/PASEP. Esse valor deve ser recolhido aos cofres
publicos e, posteriormente, deve fazer parte de programas
deintegracdo. A apuracao do PIS é semelhante a apuragdo
do ICMS porque ambos incidem sobre o valor da
mercadoria adquirida para revenda.

112 Ostributosrecuperaveis ndo devem fazer parte do registro
da mercadoria para revenda. Ao registrar a compra, a
prazo, de mercadoria pararevenda, com crédito tributario,
deve ser efetuado um crédito em fornecedores e dois
débitos no ativo circulante, o primeiro em estoques e o

segundo em impostos a recuperar.

113 A apuracgdo da contribuicdo social sobre o lucro liquido
(CSLL) estd limitada a 9% do faturamento liquido,
deduzidos os impostos recuperaveis e os custos/despesas

para a manutencéo das atividades da empresa.

114 A aliquota do imposto sobre servicos esta limitada a 5%,
pelaConstituicéo Federal. Asempresas que comercializam
mercadorias deduzirdo, até o limite de 5% de seu
faturamento, a titulo de recolhimento do ISS e a

competéncia de fiscalizagdo € municipal.

A respeito da classificagdo dos gastos em industrias, julgue os
itens seguintes.

115 A margem de contribuicéo positivafaz com que aempresa
apure lucro, independentemente da quantidade
comercializada. A cada produto vendido o valor da
margem de contribuicdo aumenta o lucro
proporcionalmente.

116 O registro de um gasto como custo proporcionara 0s
pardmetros para a comparacdo de preco de venda. Os
custos ndo sdo calculados, na maioria dos casos, para
determinar o preco de venda, mas para determinar o limite
de reducéo que a empresa suportaria com uma margem de

lucro positiva.

117 O salario do vigia da fabrica deve ser considerado como
custo; o salario do supervisor de vendas deve ser

classificado como despesa.

118 Ao se implementar acréscimo na capacidade produtiva, a
empresa ndo alavancara seu negécio. Antes de aumentar a
capacidade instalada, a empresa devera observar se o
mercado absorve seus produtos e, principalmente, se sua
margem de contribuicdo sera positiva e, de preferéncia,

superior a margem apurada anteriormente.

119 O estabelecimento do intervalo de significancia para a
tomada de decisdes podera provocar distor¢cdes em longo
prazo. Uma de suas premissas bésicas € a simplificacdo do

modelo para uma analise de curto prazo.

120 Ao ratear os custos indiretos de fabricagdo, a empresa
buscaréa o critério menos arbitrério possivel. Ao adotar o
custeio baseado em atividades, a empresa estabelecera os
critérios para rateio que, geralmente, sdo vinculados ao
volume de insumos consumidos globalmente no

departamento.
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